

**Оценка эффективности деятельности подразделений полиции по охране общественного порядка**

**Научный руководитель – Калинина Светлана Викторовна**

*Скоренькая Анна Романовна*

*Студент (специалист)*

Факультет подготовки психологов, Россия

*E-mail: SKORAYAAR@YANDEX.RU*

В данной работе отражены последние изменения в нормативно-правовом регулировании деятельности ППСП, рассмотрена специфика деятельности данных подразделений, определён ряд субъектов, взаимодействующих с данным подразделением. Представлены отдельные аспекты оценки эффективности и контроля деятельности подразделений полиции по охране общественного порядка.

На современном этапе развития государства преступность также растёт. Она становится многомерной и сложной, постоянно модернизируется и требует особенно быстрой реакции от подразделений полиции. Одним из основных подразделений, встречающихся с преступностью «лицом к лицу» были и остаются подразделения полиции по охране общественного порядка, а именно патрульно-постовая служба полиции.

Также стоит отметить, что наравне с патрульно-постовой службой полиции в органы внутренних дел входит множество субъектов, которые также наиболее близки к работе с гражданами и осуществляют ежедневное непрерывное взаимодействие с ППС. Такими подразделениями являются, например, ГИБДД, ПДН, УУП, ОУР, ДЧ, а также транспортная полиция. В связи с тем, что данные подразделения непрерывно взаимодействуют с населением, ежегодно в соответствии с Приказом МВД России от 1 декабря 2016 года № 777 «Об организации постоянного мониторинга общественного мнения о деятельности полиции» и иных нормативно-правовых актов проводится мониторинг общественного мнения об их работе.

Ежегодно Всероссийский научно-исследовательский институт МВД России проводит опросы общественного мнения и публикует на официальном сайте результаты. Нами была проанализирована динамика показателей оценки деятельности полиции за 2019 г. – 2023 г. по следующим критериям: защищённость, доверие, эффективность, отдельно выделяется защищённость на транспорте для оценки транспортной полиции.

Данная динамика свидетельствует о продолжении в 2023 году тренда роста показателей оценки гражданами РФ деятельности полиции. Тенденция, направленная на улучшение оценки населением работы полиции в 2023 году, по сравнению с 2022 годом отмечается по показателю эффективности работы органов внутренних дел Российской Федерации (с 49,2 % до 51,3 %) и доверия сотрудникам полиции (с 51,7 % до 53,3 %). Основываясь на статистике, социологи утверждают, что с годами имидж полиции улучшается. Всего за пять лет, с 2012 по 2018 г., доля доверяющих выросла в 1,6 раза — с 35% до 57%. Опрос показал, что наибольший уровень доверия к полицейским демонстрирует молодежь в возрасте от 18 до 24 лет, в 2023 году показатель достиг 85%.

Рассматривая деятельность подразделений полиции по охране общественного порядка, в первую очередь стоит назвать нормативную базу, на которую опираются при осуществлении своей деятельности данные сотрудники. Безусловно, основополагающими служат Конституция РФ, а также Закон «О полиции». Но, как и у любого подразделения ОВД у ППСП есть собственная нормативно-правовая база, а именно Приказ МВД России от 28 июня 2021 г. № 495 ППСП «Об утверждении наставления об организации служебной

деятельности строевых подразделений патрульно-постовой службы полиции территориальных органов МВД России».

Настоящий приказ признал утратившими силу предыдущие Приказ № 80, а также пункт 4 приложения № 3 Приказа № 868. Перейдём к нормативному полю оценки эффективности и служебной деятельности подразделений ППС. Осуществляют такую оценку руководители территориальных органов, а также командиры подразделения и их заместители (например, командир взвода ППС). Данное направление работы отражено во втором разделе нового Приказа. Стоит отметить, что контроль за деятельностью ППС не ограничивается проверкой деятельности нарядов, оценкой результатов их деятельности и выявлением недостатков в несении их службы, а включает в себя и анализ оперативной обстановки с последующим планированием, подготовку и расстановку сил и средств, а также материально-техническое и финансовое обеспечение, социальную защиту сотрудников.

Основным органом управления силами и средствами подразделений ППС являются дежурные части территориальных отделов полиции. Так, при поступлении посредством телефонной связи от граждан большого объёма сообщений о преступлениях и правонарушениях, именно оперативный дежурный принимает решение о том, на какие адреса и в какой последовательности отправить наряды ППС и даёт данным нарядам соответствующие указания посредством радиосвязи. Также помощь в управлении нарядами оперативному дежурному оказывает старший от подразделения ППС. Контроль за выполнением управленческих решений по организации охраны общественного порядка осуществляется командиром подразделения ППС или его заместителем. Контроль за организацией деятельности ППС является элементом укрепления служебной и исполнительской дисциплины сотрудников. Осуществляется такой контроль посредством проведения проверок нарядов ППС.

Осуществление контроля над деятельностью ППС осуществляется путем проверок нарядов, которые происходят систематически. Учет работы патрульно-постовой службы ведется для определения состояния правопорядка на обслуживаемой территории, соответствия расстановки сил и средств, а также для выявления недостатков в работе. Результаты несения службы нарядами ППС учитываются и оцениваются ежедневно при подведении итогов, а ежемесячно деятельность подразделения оценивается в соответствии с нормативными актами МВД России. Результаты проверки заносятся в постовую ведомость или служебную книжку полицейского, если проверка была негласной, то только в постовой ведомости.

### Источники и литература

- 1) Список Организация деятельности органов внутренних дел по охране общественного порядка во время проведения массовых мероприятий: учеб.-метод. пособие / А. В. Семенистый [и др.]. - М.: Академия управления МВД России, 2012
- 2) Патрульно-постовая служба полиции: учеб. пособие / сост.: В. И. Косяченко, В. Ю. Батулин, С. Н. Титов. - Волгоград: ВА МВД России, 2019
- 3) Приказ МВД России от 28 июня 2021 года № 495 устав ППС «Об утверждении наставления об организации служебной деятельности строевых подразделений патрульно-постовой службы полиции территориальных органов МВД России» (с изм., внесенными Приказом МВД России от 05.03.2022 N 155) // СПС "КонсультантПлюс"
- 4) Труфанов Н.И. Минимизация (нейтрализация) профессиональных рисков в деятельности сотрудника органов внутренних дел // Правоохранительные органы: теория и практика. - 2019. - № 1 (36). - С. 118-119

5) Федеральный закон "О полиции" от 07.02.2011 N 3-ФЗ

Иллюстрации



Рис. : Динамика показателей оценки деятельности полиции России (доля положительных ответов, в %)